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Steuermäppchen für die Steuerperiode 2023 / Brochures fiscales pour la période fiscale 2023 

BESTEUERUNG DER JURISTISCHEN PERSONEN / IMPOSITION DES PERSONNES MORALES 

STEUERERLEICHTERUNGEN für neu eröffnete Unternehmen von juristischen Personen 
ALLÉGEMENTS FISCAUX en faveur des entreprises nouvellement créées par des per-
sonnes morales 

Art. 23 Abs. 3 StHG: 3 Die Kantone können auf dem Wege der Gesetzgebung für Unternehmen, die neu eröffnet 
werden und dem wirtschaftlichen Interesse des Kantons dienen, für das Gründungsjahr und die neun folgenden 
Jahre Steuererleichterungen vorsehen. Eine wesentliche Änderung der betrieblichen Tätigkeit kann einer Neugrün-
dung gleichgestellt werden.  
Das DBG selbst sieht keine Möglichkeit von Steuererleichterungen für neu gegründete Unternehmen vor. Dennoch 
kann der Bund gestützt auf Art. 12 Abs. 1 des Bundesgesetzes über Regionalpolitik vom 6. Oktober 2006 auch für 
die dBSt Steuererleichterungen gewähren, soweit ein Kanton solche nach Art. 23 Abs. 3 StHG ebenfalls gewährt.  
In allen Kantonen können neu eröffneten Unternehmen Steuererleichterungen gemäss StHG gewährt werden. 
Hinweis: Bei einigen Kantonen, die eine Minimalsteuer und/oder Mindeststeuer erheben, werden neu eröffnete 
Unternehmen für einen bestimmten Zeitraum auch von diesen befreit. Die entsprechenden Regelungen sind in der 
folgenden Übersicht integriert. Für detaillierte Übersichten zur Minimalsteuer oder zur Mindeststeuer siehe die Steu-
ermäppchen Minimalsteuer der juristischen Personen und Mindeststeuer der juristischen Personen.  

Art. 23, al. 3 LHID: 3 Les cantons peuvent prévoir, par voie législative, des allégements fiscaux en faveur des 
entreprises nouvellement créées qui servent les intérêts économiques du canton, pour l’année de fondation de 
l’entreprise et pour les neuf années suivantes. Une modification importante de l’activité de l’entreprise peut être 
assimilée à une fondation. 
La LIFD elle-même n’entrevoit aucune possibilité d’allégement fiscal pour les entreprises nouvellement créées. 
Cependant, si un canton accorde des allégements fiscaux conformément à l’art 23, al. 3 LHID, la Confédération 
peut également, sur la base de l’art. 12, al. 1, de la Loi fédérale sur la politique régionale du 6 octobre 2006, 
accorder des allégements pour l’IFD.  
Tous les cantons accordent des allégements fiscaux aux entreprises nouvellement créées conformément à la LHID. 
Remarque : dans certains cantons qui prélèvent un impôt minimal et/ou un montant d'impôt minimum, les entre-
prises nouvellement créées sont également exonérées de ces impôts pendant une période déterminée. Dans la 
vue d'ensemble suivante, ces réglementations sont intégrées. Pour un aperçu détaillé sur l’impôt minimal et le 
montant d’impôt minimum voir les brochures fiscales Impôt minimal pour les personnes morales et Montant d’impôt 
minimum pour les personnes morales.  

  

https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1991/1256_1256_1256/de#art_23
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2007/136/de#art_12
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2007/136/de
https://www.estv.admin.ch/dam/estv/de/dokumente/estv/steuersystem/steuermaeppchen/minimalsteuer-de-fr.pdf
https://www.estv.admin.ch/dam/estv/de/dokumente/estv/steuersystem/steuermaeppchen/mindeststeuer-de-fr.pdf
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1991/1256_1256_1256/fr#art_23
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2007/136/fr#art_12
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2007/136/fr
https://www.estv.admin.ch/dam/estv/fr/dokumente/estv/steuersystem/steuermaeppchen/minimalsteuer-de-fr.pdf
https://www.estv.admin.ch/dam/estv/fr/dokumente/estv/steuersystem/steuermaeppchen/mindeststeuer-de-fr.pdf
https://www.estv.admin.ch/dam/estv/fr/dokumente/estv/steuersystem/steuermaeppchen/mindeststeuer-de-fr.pdf
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Bund /  
Kantone 

Regelung 

Confé- 
dération / 
Cantons 

Disposition 

Bund Soweit ein Kanton Steuererleichterungen gewährt, kann der Bund für die direkte Bun-
dessteuer ebenfalls Steuererleichterungen gewähren.1 

Conf. Si un canton accorde des allégements fiscaux, la Confédération peut également ac-
corder des allégements pour l’impôt fédéral direct.2 

StHG Die Kantone können auf dem Wege der Gesetzgebung für Unternehmen, die neu er-
öffnet werden und dem wirtschaftlichen Interesse des Kantons dienen, für das Grün-
dungsjahr und die neun folgenden Jahre Steuererleichterungen vorsehen. 

Eine wesentliche Änderung der betrieblichen Tätigkeit kann einer Neugründung 
gleichgestellt werden. 

LHID Les cantons peuvent prévoir, par voie législative, des allégements fiscaux en faveur 
des entreprises nouvellement créées qui servent les intérêts économiques du canton, 
pour l’année de fondation de l’entreprise et pour les neuf années suivantes. 

Une modification importante de l’activité de l’entreprise peut être assimilée à une fon-
dation. 

ZH Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG. 

BE Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG.3 

LU Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG. 

UR Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG. 

SZ Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG. 

OW Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG. 

NW Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG.4 

GL Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG.  

ZG Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG. 

FR Allégements fiscaux conformes aux dispositions de la LHID. 

Les sociétés de capitaux et les sociétés coopératives nouvellement constituées qui 
ne résultent pas de transformations, sont dispensées de l’impôt minimal sur les re-
cettes brutes pendant l’année de fondation et les 2 années suivantes.  

SO Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG. 

BS Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG. 

BL Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG. 

SH Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG. 

Neugegründete juristische Personen sind im Gründungsjahr und in den folgenden 
3 Steuerjahren von der Minimalsteuer auf Grundstücken befreit, wenn sie nicht durch 
Umstrukturierung entstanden sind. 

AR Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG. 

 
1 Bund: Art. 12 Bundesgesetz über Regionalpolitik vom 6. Oktober 2006 
2 Conf.: art. 12 Loi fédérale sur la politique régionale du 6 octobre 2006 
3 BE: Die Tarife, die Steuerfaktoren sowie allfällige Steuererleichterungen für die Kantonssteuern gelten auch für 
die Gemeindesteuern. 
4 NW: Die Steuererleichterung beträgt in der Regel zwischen 10% und 30% und kann während der Dauer der Ge-
währung abgestuft werden. 

https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2007/136/de#art_12
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2007/136/fr#art_12
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Neugegründete juristische Personen sind für die ersten 2 Steuerjahre von der Mini-
malsteuer auf Grundstücken befreit, wenn sie nicht durch Umstrukturierung entstan-
den sind. 

AI Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG. 

SG Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG. 

Neugegründete Kapitalgesellschaften und Genossenschaften sind während der ers-
ten 4 Geschäftsjahre nach der Gründung von der Mindeststeuer befreit. 

GR Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG. 

Neugegründete Kapitalgesellschaften und Genossenschaften sind während der ers-
ten 4 Geschäftsjahre nach der Gründung von der Mindeststeuer befreit.  

AG Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG.  

Neugegründete Kapitalgesellschaften und Genossenschaften sind während 5 Jahren 
von der Mindeststeuer befreit. 

TG Steuererleichterungen gemäss Vorgabe des StHG.  

TI Allégements fiscaux conformes aux dispositions de la LHID.  

VD Allégements fiscaux conformes aux dispositions de la LHID. 

Les entreprises nouvellement créées sont dispensées de l'impôt minimal sur les re-
cettes brutes et les capitaux investis pendant les 2 premiers exercices commerciaux 
de leur existence. 

VS Allégements fiscaux conformes aux dispositions de la LHID.1  

NE Allégements fiscaux conformes aux dispositions de la LHID. 

GE Allégements fiscaux conformes aux dispositions de la LHID.2 

JU Allégements fiscaux conformes aux dispositions de la LHID.3 
 

 

 
1 VS: Afin de soutenir la recherche et le développement, les entreprises innovantes peuvent bénéficier d’une exo-
nération fiscale totale pour la première année où elles réalisent un bénéfice imposable et pour les 4 années sui-
vantes, mais au maximum dans les 10 ans à compter de la fondation. 
2 GE: Il n'est pas perçu de centimes additionnels cantonaux sur l'impôt sur le capital des nouvelles entreprises ; la 
durée de l'allégement est de 3 ans. 
3 JU: Le privilège fiscal est aussi accordé aux entreprises qui bénéficient du statut NEI (nouvelle entreprise inno-
vante). 
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